

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

## DIARIO REPUBLICANO

### CONTINUACION DE "LA CRÓNICA,"

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.693

Redacción y Administración: Arco Agüero 18,

Lunes 6 de Noviembre de 1916

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

3 de Noviembre de 1916.

Con gusto vemos los buenos patriotas, cómo algunos de nuestros más eminentes hombres públicos trabajan para afirmar los vínculos que nos unen a Lusitania y América.

Don Melquiades Alvarez, visitando la República vecina, y el señor Labra, pidiendo al Senado iniciativas cordiales que restablezcan y anuden fuertemente los lazos, rotos o flojos, formados por la Historia entre nuestra nación y las sudamericanas, olean el espíritu y le sacan de la abrumadora sordidez con que ordinariamente le oprimen y maculan ciertas costumbres tan pesadas como poco limpias.

¿Cuáles, me preguntará el curioso lector. Pero si es curioso no querrá que se las ponga delante de las narices, y ya su percepción delicada habrá notado, por el tufillo, cuál es su molestísima naturaleza.

Tampoco me parece bien descubrir ahora unos lamentables sucesos ocurridos en el Mediterráneo. Acuérdomo de aquel loco prudente, traído a cuento por Cervantes en su libro inmortal, y que decía cuando se encontraba con algún enemigo perruno: «Guarda, Pablo! Este es podencos. Infundiable gran pavor los podencos. Y a mí, todos los canes, incluso los falderillos».

En cambio—por algo soy español—no me aterrorizan los toros, ni mucho menos las vacas, aunque las hay bravas de veras; y así, una de las pasadas noches en que hubo corrida nocturna y esponánea de estas reses, encontrándome yo en lo más espantoso del fregado, desbrochéme el gabán—pues capá no uso—y a cuerpo limpio quebré a tres monumentales bovinas. Toma, y me quéde tan fresco!

Salía de ver el «Tenorio». Había estado en Eslava, donde «echan» la inmortal obra de Zorrilla con mucho lujo y mucha propiedad. Sacan allí unas anforas de la época, tasada en tres mil duros. Y así todo.

Los actores de ambos sexos, insuperables. La Bárceña es una Doña Inés como no se ha visto desde que la ilustre María Guerrero renunció a desempeñar ese papel juvenil.

La Irene Alba hace una Brígida pasmosa. Codina es un Don Juan «gallardo y calavera» que quita el sentido. Las decoraciones han sido pintadas por un escenógrafo barcelonés inmenso. No hay más allá.

Es decir, si hay más allá. El progreso es indefinido, y si no, no es progreso. El lunes, habrá más allá, porque hará de Don Juan Tenorio—siempre en Eslava—Borrás, el único. Y la Loreto Prado se transformará en Lucía. Y Ciutti será Emilio Mesejo. Y un primer galán; el amigo Paris, se limitará a pronunciar dos palabras, haciendo de Gastón.

¡Vaya talento, y modestia, y vaya un «Tenorio» de rumbo!

Iría todo Madrid a verlo si Eslava pudiese contener seiscientos mil personas. ¡Y cuánto ganaríamos los periodistas entonces! Porque tal solemnidad es a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Y no hago el reclamo. La compañía que funciona todas las noches, sin el refuerzo de Borrás, la Loreto y el regocijante Emilio, es una compañía más que excelente. La Empresa de Eslava y el director artístico, Martínez Sierra, como quien dice nadie, no perdonan medio para que el «Tenorio» resulte como soñado por aquel gran don José cuya fantasía y cuyos versos eran—y son—oro vertido a raudales.

En fin, me he entusiasmado... ¡Y adonde fueron a parar las vacas, los perros, las lucubraciones internacionales y todos

los demás motivos que empezaron a servirme de asunto para mi crónica?

Yo también tengo imaginación; pero no de oro, sino de humo, y se desvanece y se pierde...

ARGOS.

## Obras son amores...

Los partidos turnantes, y hasta los que aspiran a turnar, han sentido repentinamente inclinación hacia los obreros; en programas políticos y discursos, presentan una labor parlamentaria, siempre prometen interesarse por la clase obrera, y poco o nada se legisla en favor de esta.

Si, esos amores, si ese interés, si esa predilección es cosa cierta, ¿cómo es posible que en los conflictos que continuamente surgen, JAMÁS los Gobiernos se pongan de parte del trabajador dándole la razón?

Al contrario; el obrero que protesta suele tropezarse con los fusiles que le apuntan amenazadores.

En legislación social vamos a la zaga de los demás países civilizados; nuestros obreros están peor retribuidos, no comen lo suficiente, han de resignarse a habitar pocilgas; cuando llegan a la vejez, o piden limosna o son recluidos en un asilo, a menos que constituyan una carga pesada para sus hijos, que con jornales mezquinos apenas si pueden mantener deficientemente a los suyos.

Es una crueldad que esto suceda con hombres que han consagrado su vida al trabajo, que después de todo sirve para fomentar la riqueza de la patria.

A la altura que nos encontramos, nada se ha hecho en España para instituir pensiones—por modestas que sean—para la vejez. (Nada empeco a esto, el que el Ayuntamiento de Badajoz haya establecido algunas pensiones para obreros ancianos). No es que pretendamos que se cree una nueva forma de clases pasivas, sino que se estudie la manera de poder establecer un seguro popular económico, bien administrado, bajo el amparo y protección del Estado, para que con cuotas modestas puedan todos los españoles disfrutar de una pensión en caso de inutilidad o de vejez.

Clare que existen empresas aseguradoras; pero estas buscan como es lógico, ganancias; y lo conveniente es que todo el beneficio del seguro, más lo que el Estado aporte a la humanitaria institución, quede en favor de los asegurados.

Esos cariños hacia la clase obrera abocada a la miseria y sin otra salvación que resignarse a ingresar en un asilo o dedicarse a la mendicidad, deben demostrarse prácticamente, asegurándola jornales suficientes, vivienda decente y alimentación sana mientras el trabajador pueda; y después... el consuelo de una pensión que le libere del hambre, de la miseria, de las tristezas de vivir separado de los seres queridos.

Obras son amores y no buenas razones.

## EL TRIUNFO DE VERDÚN

Las alas negras del monstruo que se habían extendido, proyectando sombras de tristeza, sobre la región del Norte de la luminosa Francia, se repliegan rotas y desplumadas, chorreando sangre; el afilado y corvo pico que pretendía clavar en las entrañas del noble pueblo, orgullo y gloria de la inmortal raza latina, se ha quebrado en la dura resistencia heroica de Verdún...

Otra vez más, como en el Marne antes, se cierra hoy en el Mosa el paso de las falanges teutónicas hacia París. El fracaso del kronprinz y del Estado Mayor alemán, después de la sangrienta epopeya de ocho meses de batallas horribles, de pugnas sin ejemplo en la historia de las

contiendas guerreras, es completo y definitivo. Ahora ya no quedará duda de que la defensa francesa en ese sector del inmenso campo de batalla, era inexpugnable; de que el generalísimo Joffre ha demostrado sus cualidades de experto caudillo; de que el ejército de la gran República, tan injusta y calumniosamente vilipendiado por los germanófilos, es invencible y digno de la mayor admiración por su heroísmo, por su abnegación, por su patriotismo.

Lo mejor, lo más escogido, lo más brillante de sus tropas ha perdido, sacrificándolo inútilmente, el alto mando alemán, en ese empeño de Verdún, en que el imperio cifraba tan grandes esperanzas para dar un golpe tremendo y acaso decisivo a Francia.

Más de medio millón de soldados alemanes han quedado tendidos en el campo, víctimas de la loca aventura, del terco anhelo que obcecó al kronprinz y a sus consejeros de conquistas, de pisar la ya para siempre famosa ciudad lorenesa, ante cuyos baluartes y defensas se ha quebrado el pico y se han plegado las alas de la monstruosa águila teutónica.

¡León a Francia, a su ejército, a sus caudillos, que tan gloriosa y heroicamente han triunfado en Verdún!

## COMUNICADO

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA Badajoz.

Muy señor mío! En el periódico de que es usted dignamente Director, correspondiente al 1.º del actual, hay un suelto, como de la Redacción, con el título «De interés para los almacenistas de maderas», en el cual se dice que la Compañía Portuguesa de ferrocarriles no ha llegado a practicar el pensamiento que ha tenido, de no facturar maderas sino hasta Badajoz, para obligar al transbordo de ellas hasta su destino.

Como esto, en lo concerniente a la Compañía Portuguesa, no es cierto, me tomo la libertad de dirigirme a usted, para que así lo haga público.

Hace unos meses que en Portugal no se facturan maderas, o muy pocas, para España, porque aquella Compañía ha venido alegando diferentes causas, siendo la última la de que la Compañía Española, o sea la de M. Z. A., tenía retenidos más de 400 vagones de aquella.

Si bien esto puede haber sido cierto hace algún tiempo, hoy, aquella Compañía, está reintegrada de su material en términos que está tal vez no tenga ocupados más de 30 vagones de ella.

¿Por qué no facilita hoy vagones a los madereros portugueses, para que sirvan los pedidos que hace más de cuatro meses tienen en su poder y que no han servido porque aquella Compañía no les facilita vagones?

Como interesado, por esto me quejo, señor Director, pues me duele mucho tener mi establecimiento abierto, pagar los impuestos consiguientes y no poder vender por falta de existencias, gracias a la actitud en que está colocada la Compañía Portuguesa.

Dispense la molestia, por lo que le da repetidas gracias su affmo: s. s.,

JOSÉ PÍ CANER.

Mérida, 4 de Noviembre de 1916.

## DE FUENTE DEL MAESTRE

De caza.—Mordido por un perro.—Cura original.—Lo que es un «Saludao».

El camino que había de conducirnos al coto, no es más que una vareda malísima: los caballos caminaban lentamente salvando los obstáculos que se oponían a su paso; los perros saltaban presintiendo el

festín y los cazadores hacen sabrosos comentarios, a la paz de cálculos disparatados del resultado final.

La sierra es gigantesca, sus espesos matorrales sirven de amparo a la caza y hacen difícil el tiro; para recorrer este monte, sin desfallecer, se necesitan personas recias y acostumbradas.

Al ruido de los batidores y al aullido de los podencos, los conejos se echaban fuera de sus escondrijos para morir algunos en manos de los aguardistas, y las perdices, con su estrepitoso aleteo, parecían burlarse de los tiros contra ellas disparados.

Uno de los guardas de la finca, al achuchar un perro para que entrase en una mata, fué mordido en una pierna, sin que la herida afortunadamente profundizara demasiado; pero sí lo suficiente para que cesara la diversión y atendiéramos a la cura del herido. Este, lejos de lamentarse animaba a todos quitándole importancia al suceso y asegurando que dentro de tres días, habría cicatrizado, pues confiaba en un célebre «Saludao» que había realizado con anterioridad curas verdaderamente milagrosas y había así mismo librado a multitud de infelices, del ataque de hidrofobia. Inútilmente tratamos de convencerle y el asturiano (hijo) se encargó de su curación.

Pocos días después encontré al lesionado y en tono burlón me dijo: Mentirilla lo defecuró, me jechó el aliento por tres veces, más frío que el mismo hielo y enseñóme me sentí nasé la postilla, y misté, y pa que V. se entere, ese no ha estudiado, pero sabe más que toitos los méicos, y ese donde V. lo pué ve cuando quiera es degítimo, dió las tres voces en el vientre de su madre y ella no se lo dijo a naide pa que su hijo sacara esa sensia.

—¿Cuánto le cobró?

—Lo que yo le quise «regalá».

—Está bien, y celebros su mejoría.

Inútil hubiera sido tratar de demostrarle su error; el 90 por 100 de los fontaneros creen con firmeza fanática en estos curanderos milagrosos y todos los esfuerzos que se realicen para convencerlos, resultan estériles ante su exagerada ignorancia. El argumento que aducen a los razonamientos que se le exponen es: «Será mentira, pero a mí me curó y a fulano, etc.» Citan mil nombres; después se cierran en el más absoluto mutismo y como final, con una sonrisa estúpida dicen: «¿Con que mentira? pos déjala».

No quiero terminar estas líneas sin hacer constar mi profundo y sincero agradecimiento a todos los periodistas de la Asociación de la Prensa Sevillana, no sólo por el favorable recibimiento que me dispensaron, sino por los agasajos y atenciones de que fui objeto durante el tiempo que permanecí entre ellos.

LDO. PELUQUÍN.

Fuente del Maestre, 2-11-916.

## NECROLOGÍA

Con este título publica «El Correo Catalán», diario de Barcelona, las siguientes líneas:

«La virtuosa señora doña Dolores Fouguet de Diéguez ha rendido su alma al Creador confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. ¡Dios haya acogido amorosamente en su seno el alma de la distinguida finada! Señora de relevantes cualidades, supo captarse singulares simpatías en la alta sociedad que frecuentaba, y siempre recibió grandes muestras de aprecio y de cariño de sus vastas amistades. Por esta razón, su muerte será sentidísima y serán muchas las familias que llorarán la pérdida de una apreciada amistad y muchas almas piadosas las que elevarán sus plegas al cielo.»

Esposa amantísima y de grandes ejemplos de fidelidad conyugal, madre iate-

ligente y de gran caudal de bondad que supo educar magistralmente con arreglo a las máximas de nuestra Santa Madre Iglesia a sus numerosos hijos, deja un vacío entres los suyos que no podrá hacer desaparecer el tiempo. Su desconsolado esposo, nuestro querido amigo don Aurelio Diéguez y Mas, representante del «Vichy Etat», llorará en el resto de sus días tan irreparable pérdida. ¡Desgraciado amigo nuestro! Sin embargo, en el acervo dolor que le devora, sírvale de lenitivo la seguridad de que cuantos se honran con la amistad de la distinguida familia de Diéguez, participan de su duelo y le acompañarán en su tribulación para hacerla más llevadera. En esta casa hemos sentido como cosa propia el fallecimiento de tan virtuosa dama, y a su viudo don Aurelio, y a sus hijos Mercedes, Dolores, María, Aurelio, Conchita, Pepita, Montserrat y Francisco, enviamos nuestro más sentido pésame y les exhortamos a que tengan cristiana resignación para sobrellevar tan rudo golpe.»

Nosotros enviamos también el pésame más sincero al señor Diéguez y a sus hijos por la irreparable pérdida que han sufrido.

## EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anteayer la presidió el alcalde señor Rodríguez Machín, concurriendo los concejales señores Giménez, Martínez de la Riva, Ritoré, Clavel, Gervás, Alonso Llinás, Amador, García Méndez, Durán y Osorio.

Se lee el acta de la anterior y es aprobada.

### Orden del día

Instancia de D. Santano Pajuelo, solicitando ser nombrado auxiliar del Juzgado. Pasa a la Comisión de Hacienda.

Proposición del señor Gervás referente a la pavimentación de las calles Afigidos, Tardío y Ramón Albarrán. La apoya su autor. Hace uso de la palabra el señor Giménez. Se aprueba en principio la proposición y se acuerda que la Comisión especial de pavimento dictamine sobre todas las calles a que deba extenderse el contrato.

Extracto de los acuerdos en octubre, y distribución de fondos para noviembre. Aprobados.

Estado de ingresos y pagos. Queda enterado el Ayuntamiento.

Instancias de los barrenderos pidiendo una gratificación. Pasa a la Comisión de Hacienda.

Instancia de Francisca Rebollo, pidiendo autorización para colocar en la tumba de su hijo una cadena de hierro. Pasa a la Comisión de Propios.

Instancia de don Rodrigo Fernández Morales, solicitando la plaza de oficial primero de Secretaría. El señor Clavel propone que se le ponga un visto. Por indicación del señor Osorio pasa a la Comisión de Hacienda.

Cuentas de farmacia. Se acuerda pagarlas.

Informes de la Comisión de ornatos en permisos para obras. Aprobados.

Proposición del señor Alonso Llinás sobre urbanización de la barriada de San Roque. La apoya su autor y es aprobada.

Primer particular del dictamen de la Comisión de pavimentación, pendiente de aprobación en la sesión última. Aprobado.

Moción de la Alcaldía sobre adquisición de uniformes. Hablan de este asunto los señores Martínez de la Riva, Giménez, Osorio, Ritoré y el presidente. Se discute acerca de si los uniformes han de ser treinta, utilizando parte de los que hay, o sesenta. También se habla del color de los uniformes y de si han de ser capotas o capotes los que se compren para toda la escuadra. Se examinan unos modelos presentados en la Alcaldía. Se acuerda que sean capotas las que se adquirieran en subasta y que se forme el presupuesto de su importe ya sean azules o grises haciéndose lo mismo respecto a los uniformes.

Se concede licencia por quince días para ir a Madrid, con objeto de asistir a una Asamblea, al secretario de la Corporación señor López Moreno.

Trasferencia de créditos propuesta por la Comisión de Hacienda, para reforzar el capítulo del laboratorio y el de trajes para la guardia municipal. Aprobada.

### Ruegos y preguntas

El alcalde contesta una pregunta que en el cabildo anterior hizo el señor Durán sobre la cuestión de subsistencias y manda dar lectura de una lista en que se comprenden todas las relaciones juradas que se han presentado sobre existencias de trigos y harinas.

El mismo señor Durán dice que por haber interpretado mal un periódico ciertas palabras del señor alcalde, pronunciadas en una de las sesiones anteriores, algunos propietarios creen que el Ayuntamiento va a pagar el revoque de las fachadas y los acometimientos a la alcantarilla.

El presidente dice que efectivamente se interpretaron mal sus palabras, que él lo que dijo fué: no ofrece duda alguna que el revoque han de costearlo los propietarios; lo del acometimiento puede ser un punto a estudiar que el Ayuntamiento ha de resolver.

El señor Martínez de la Riva manifiesta que tanto el revoque como el acometimiento es de cuenta de los propietarios.

El señor Gervás dice que opina de igual modo y tanto es así que él está haciendo ya de su peculio los gastos de algunas casas suyas.

El Ayuntamiento adopta acuerdo en el sentido indicado por los señores Martínez y Gervás.

El señor Durán dice que ha oído asegurar que la nueva pavimentación de la calle de Calatrava no reúne buenas condiciones y durará poco tiempo. El señor Martínez afirma que ha oído lo contrario que el señor Durán. El señor Giménez da algunas explicaciones sobre las causas que impulsan a algunas personas a creer que las obras no están bien ejecutadas.

El alcalde dice que dicha calle aún no está recibida oficialmente por el Ayuntamiento y que el arquitecto municipal examinará las obras antes de expedir el certificado de recepción.

El señor Durán pregunta si se ha realizado algún ingreso en Depositaria, por gastos ocasionados en la fiesta llamada de Caridad, y alude a los señores Clavel y Giménez, que tienen hechas manifestaciones sobre ese punto. El señor Clavel hace uso de la palabra y dice que el señor Durán habla de esta cuestión instigado por el señor Osorio. Entona un canto al señor obispo.

El Sr. Osorio dice que el Sr. Durán no necesita excitaciones de nadie para tratar los asuntos, si bien es verdad que ambos piensan del mismo modo y obran siempre de acuerdo. Afirma que siempre ha de parecerle mal que la fiesta aludida le cueste al Ayuntamiento 1.700 pesetas.

Entre los señores Clavel y Osorio se cruzan palabras un tanto vivas, por decir el primero que no tiene el valor de sus actos, replicándole el señor Osorio que lo tiene en todas ocasiones.

El señor Giménez hace también uso de la palabra, y dice que le parece bien todo lo que se gaste en fiestas de aquella índole.

El presidente pregunta al señor Durán si cree que el señor obispo debe satisfacer parte de los gastos que originó la fiesta de Caridad.

El señor Durán: No digo nada.

El alcalde da por concluido el incidente.

El señor Durán se ocupa, en tonos muy vivos y que causan impresión en los concejales, del mal estado en que se halla el cementerio católico. Dice que una banda de palomas que allí hay se alimenta con los restos de los cadáveres. El alcalde dice que toma nota de lo expuesto por el señor Durán, para hacer las investigaciones oportunas.

El señor Giménez dice que el proyecto de presupuesto del Estado para 1917, declara obligatorio el impuesto de consumos para los Ayuntamientos que no lo hayan sustituido ya, e interesa al alcalde que se dirija éste al señor ministro de Hacienda, para que por medio de un Real decreto autorice la subasta, si lo estima conveniente. El presidente contesta que hará con gusto lo que propone el señor Giménez.

El señor Alonso Llinás, anuncia una proposición para el cabildo próximo.

El señor Ritoré interesa que se arreglen algunas calles de los barrios altos, que tienen una pendiente gradísima, a fin de evitar los accidentes que en ellas ocurren. El alcalde dice que en el cabildo anterior se habló de ese asunto.

Sin que ocurriera ninguna otra cosa, el presidente levantó la sesión.

## EN LOPEZ DE AYALA

La partitura de «Sybill», opereta estrenada anteanoche, tiene números verdaderamente bellos y el libro es pasable.

Al público le agrada «Sybill».

La representación fué esmerada. Las señoritas Alsina y Tormo, desempeñaron con bastante acierto los papeles de Sybill y de la antidiuquesa Ana, luciendo elegantes toilettes y sus encantos. Inesita García encarnó el tipo de Sarah; no es posible más naturalidad ni más gracia. Esta artista presta siempre gran vida a las escenas en que interviene y va haciéndose dueña del público, cual anunciamos hace algunos días.

Pablo López Soriano sacó gran partido del papel de Poire-Ferrat (duque Constantino), cantó bien su parte; Serreti, Andrés López y Nevares contribuyeron a que resultase un buen conjunto.

Los coros no estuvieron mal.

Ayer tarde se repitió «Miss Cañamón» proporcionando un nuevo triunfo a Inesita García que fué llamada dos veces a escena (una en unión de Pablo López). Verdad es que bordó el papel de Papa.

La señorita Alsina agradó en el papel de miss Edekina; Dolores Guzmán y Carmen Llanos se mostraron discretas en los de Mary y Liberty.

Pablo López hizo bien el de Casimiro; Nevares, Giménez y Andrés López coadyuvaron a que la obra agradara más aún que en la primera representación.

Por la noche se puso en escena «La generala» y «Música, luz y alegría».

Ramona Alsina y Pepita Tormo muy monas en los papeles de Bertay y de la princesa Olga. Josefina Soriano estuvo bien en el de Reina Eva.

Andrés López, Ferret, Serreti, Nevares y Gracia procuraron exhibir con fidelidad los tipos de Cirilo II, el general Tocateca, el príncipe Pio, Clodomiro V y el duque de Sias.

De la representación «Música, luz y alegría» ya hablamos cuando se estrenó la obra, que es de escaso mérito.

Mañana, debut de la tiple señorita Carmen Antonini, poniéndose en escena «El conde de Luxemburgo».

## Para el «Liberal Extremeño»

El órgano de los señores Lopo y los que siguen a estos señores, se llamarán liberales, se llamarán demócratas, se llamarán todo lo que les plazca; serían capaz de volver a decir, como lo hicieron en el Gimnasio, si lo estimasen conveniente para sus planes, que una línea muy tenue los separa de los republicanos; serían capaces de figurar en alguna manifestación como aquella de *in illo tempore*; pero nosotros jamás los consideraremos como liberales ni como demócratas.

Aquí, en Badajoz, hace años, los republicanos y los liberales, acudidos entonces por el señor Lopo (don Casimiro), establecieron una inteligencia en la que entraron también determinados elementos conservadores, para hacer administración en el Municipio y anular la influencia albarrañista. Se consiguió con ello, mermar ésta considerablemente; se formó un plan que abarcaba la cuestión económica, las reformas que debían hacerse, los servicios municipales, el personal de empleados bajo todos sus aspectos, incluso el de formar un Montepío, para que el capítulo de clases pasivas, no constituyera para el Ayuntamiento una carga muy pesada... Badajoz, iba a transformarse por completo.

Todo, por desgracia, vino a tierra, merced a una traición horrenda del señor Lopo, y gracias a ella, el albarrañismo que estaba moribundo, volvió a imperar en el Ayuntamiento, primero, tras de cortinas, mientras los liberales estuvieron en el poder; después ostensiblemente. Y las consecuencias de aquella traición perdura aún; los albarrañistas, ayudados por los amigos del señor Lopo, cuentan con mayoría hoy, en la Corporación municipal. ¿Es posible que nosotros demos al olvido estas cosas, que han hecho tan grave daño a la ciudad?

No nos extraña que los señores Lopo no quieran resignarse a morir para la política provincial, a pesar de la derrota que sufrió don Jesús en las últimas elecciones de diputados a cortes; han intuido en esa política durante muchos años, sin que la región tocara los beneficios de ello, y ha de serles duro vivir en el ostracismo; pero el tiempo, probablemente, les hará sufrir un nuevo y terrible desengaño.

¿Será justo el castigo? Indudablemente; lo tienen bien merecido los que llamándose liberales durante tres décadas y habiéndose rehabilitado ante el pueblo, merced a su alianza con los republicanos, traicionaron a éstos y a otros elementos liberales, y han quedado reducidos al triste papel de siervos del albarrañismo.

Cuanto a las quejas que los Sres. Lopo y sus amigos tengan de los que aquí representen el Poder central, cosa es que ellos son los llamados a ventilar. Nosotros, en esta cuestión, nos lavamos las manos, aunque como ya dijimos en el suelto que ha dado motivo al «Liberal Extremeño» para escribir el artículo que nos dedica, no hemos de aplaudir que se les trate injustamente, si las injusticias existen en realidad; pero también nos cumple repetir hoy que no es extraño, dada su manera de obrar en la provincia, que aquí se les considere como adversarios decididos de la actual situación.

## Local y Regional

### Carmen Antonini

Ayer llegó a esta capital la tiple señorita Carmen Antonini; según decimos en otro lugar de este número, debutará mañana, habiendo elegido para ello «El conde de Luxemburgo».

Desde un palco entresuelo presenció las funciones celebradas por la tarde y por la noche.

Carmen Antonini es una mujer verdaderamente hermosa.

### Una mujer herida

El sábado, al anochecer, una pobre anciana que atravesaba la plaza de Cervantes, recibió en la cabeza una pedrada que le causó una herida.

La piedra fué lanzada por un muchacho.

Dicha anciana fué a dar cuenta del hecho a dos guardias municipales que había en la referida plaza y estaban tapados hasta los ojos, por causa de la lluvia. Uno de ellos salió en busca del muchacho agresor. El otro guardia no quiso molestarse.

### Riña

Anoche riñeron dos hombres, uno de los cuales resultó herido levemente.

Intervino oportunamente un sargento de infantería, el cual, después reconvino y dijo a un guardia que estaba cerca del sitio del suceso, que no había acudido a ponerle atención.

### Detenidos

La Guardia civil ha detenido a José García Carmona y otros tres individuos, por haber herido al guarda de la dehesa «Los Valverde», al requerirles para que dejasen las bollotas que estaban sustrayendo.

### Riña

En Campillo de Ilerena vinieron a las manos Antonio Durán Rodríguez y Benjamín Moreno, causándole el primero al segundo algunas contusiones.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grand-Grille (hígado). Son insus ituibles.

### REGISTRO CIVIL

#### Día 4

#### NACIDOS

Soledad Suárez Olmo, Madre de Dios, número 21.

#### FALLECIDOS

María Flores Tovar, 38 años, sífilis terciaria, Hospital.

Visitación Gamero Franco, 98 años, debilidad senil.

Salomé Llera Torre, doce días, debilidad congénita.

María de las Mercedes Antonia Adelaida, un mes, catarro intestinal, Zurbarán, número 25.

Evarista Notario Durán, 44 años, broncoplegia grippal, San Agustín, 53.

#### MATRIMONIOS

Jacinto Pola con Carmen Sosa Guillén.

**José García Mata**

ALMACENISTA

Tamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

**INTERESANTE**

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

**PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA S. A.**

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, número 3, Badajoz

**La Preparatoria Cívico-Militar**

INTERNADO.—SALA DE ESTUDIO.—CLASES PARTICULARES

NUMEROSOS INGRESOS EN TODAS LAS CONVOCATORIAS

Dirigirse a DON JOSE MARTINEZ THOMAS, teniente coronel de Artillería.

22, Benegas, 22, bajo

**HERRERÍA Y CERRAJERÍA**

DE

**ANTONIO GUTIÉRREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cecinas de varios sistemas y tamaños. Parrays de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

**FARMACIA DE G. UBIERNA**

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají. Clases especiales para repaso durante el verano.

**CAFÉ "LA PEÑA,"**

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

**Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado**

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

**Evaristo Málaga**

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

**ACADEMIA TORRES**

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES RESTAN, Capitán de Laboratorio

ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pídanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

**Dejad de administrar**

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD. París

**Eladio Salinero de los Santos**

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

A las empresas y artistas de varié

3 tés

**Teodoro de Góngora**

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

**EMBUTIDOS**

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas, 51 y Bravo Murillo 74

**SARNA**

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

**Antisárnico MARTÍ**

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 franco. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don Vicente Domingo, San Juan, 31, Badajoz.

**INVENTO UTILISIMO**

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez. Zarza.—Badajoz.

**NARCISO VÁZQUEZ TORRES**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

# COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA  
EN 1854

Superioridad en el indisputable

## CHOCOLATE

CAFES MOJIDOS Y EN GRANOS

### GIMNASIO

DE  
BADAJOZ

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO  
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.  
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

## EL ODOL

Es el mejor dentífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales droguerías y Farmacias

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43. — Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Garantías .....	Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 '00
	Primas y reservas .....	68.587.958 '20
	TOTAL .....	80.587.958 '20

### 52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz. — Teléfono núm. 286  
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida, DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenaralgejo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

### ¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

### Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA, VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE  
ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS } VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE, LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID. — Telef. S 90.

PRECIO: MADRID, 2 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada álbum.

### PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18 BAJO

**VINO DE PEPTONA OATEGA**  
EL MEJOR TONICO Y RECONSTRUYENTE.  
FARMACIA OATEGA, MADRID.

### Agendas Bailly-Bailliére para 1916

<p><b>Agenda de Bufete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particular, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; recibos; gastos de ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda Culinaria</b> LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gallos en los menús diarios. — Agenda para anotar el día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,80 más.</p>	<p><b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en planis. . . . . 2,50 pts. Con cartera . . . . . 3,00 De un día en planis. . . . . 2,00 Con cartera . . . . . 2,50 Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</b> 6 Memorándum terapéuticos, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones periódicas. — Hojas para los tragados del pulso y temperatura. — Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formulario. — Venenos y contravenenos. — Seres útiles a médicos, farmacólogos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid . . . . . 2,50 pts. Con cartera . . . . . 3,00 Provincias, 0,50 más.</p>
---	--	---	---	---

Pedidas: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.